

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертационную работу Одинаева  
Абдумавлона Назировича «“ДНЕВНИК ИСКАНДЕРКУЛЬСКОЙ  
ЭКСПЕДИЦИИ” АБДУРРАХМАНА МУСТАДЖИРА КАК ИСТОЧНИК  
ПО ИСТОРИИ ВЕРХОВЬЕВ ЗЕРАВШАНА ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ  
XIX ВЕКА», представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 5.6.5 - Историография,  
источниковедение и методы исторического исследования**

Таджики, имевшие богатую древнюю историю и удивительную самобытную культуру, невольно попав в эпицентр «Большой игры» – геополитической конкуренции двух мировых империй, Российской и Британской, – на несколько столетий стали частью Российского государства.

Для каждого народа и каждой отдельной территории Россия стремилась выработать индивидуальные практики и методы адаптации, а затем интеграции в общегосударственное пространство. Это дало возможность разным этносам пройти несколько уровней модернизации, позволившей им после распада СССР продолжить развитие самостоятельной государственности, опираясь на экономический потенциал, государственные институты и национальные элиты, сформированные в рамках общего политического, экономического, социального и культурного пространства Российской империи и СССР.

Придя на смену – в широком смысле – Монгольской империи и Золотой Орде, Русское государство предложило постмонгольским и постордынским государствам Центральной Азии новый интеграционный проект на просторах Евразии. В этом новом политическом проекте, главной задачей России было поддержание баланса межэтнических, межплеменных и межклановых отношений.

Россия старалась адаптировать и интегрировать разные народы, не разрушая их идентичность. В форме Российской империи и Советского Союза, она всегда была государством разных скоростей развития и модернизации. Разные скорости были обусловлены ярко выраженной дилеммой: Россия

шла на подъем – к централизации и модернизации, а соседи на Востоке находились на стадии феодальной и племенной раздробленности, осложненной внешними угрозами. Объединение всех этих территорий под контролем России возвращало их в мировой экономический и политический контекст Нового времени. Уникальность ситуации состояла в том, что Россия одновременно модернизировалась сама и модернизировала Центральную Азию.

Настоящее диссертационное исследование, вернее «Дневник Искандеркульской экспедиции» подготовленный Абдуррахманом Мустаджиrom, является ярким свидетельством начала этих модернизационных процессов, когда местные элитарии стали активно включаться в задачи и интересы, казалось бы, совершенно чужой и непонятной пришлой цивилизации. Примкнув к этим процессам, они стали не только в прямом, но и в глубоком метафорическом смысле переводчиками и проводниками интересов собственного народа, взглянув другими глазами, на, казалось бы, родные обычай, язык и привычную им природу.

Диссертация Абдумавлона Назировича Одинаева состоит из введения, трех глав, включающих шесть параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

В первой главе **«Искандеркульская экспедиция и ее отражение в “Дневнике Искандеркульской экспедиции” Абдуррахмана Мустаджира»** в двух параграфах автор подробно останавливается на всестороннем анализе источниковедческих, в том числе археографических и текстологических характеристиках «Дневника».

Параграф «Биографические сведения об Абдуррахмане Мустаджире и характеристика его рукописи», представляется нам очень интересной попыткой соискателя реконструировать по имеющимся косвенным и обрывочным сведениям биографию А. Мустаджира. Важное место в параграфе отведено источниковедческой характеристике «Приложения к

“Дневнику”». А.Н. Одинаев справедливо считает, что Приложение заслуживает отдельного и самого тщательного научного анализа.

Параграф «Искандеркульская экспедиция 1870 года и отражение ее хода в “Дневнике Искандеркульской экспедиции” Абдуррахмана Мустаджира» посвящен подробному разбору состава самой Искандеркульской экспедиции, поскольку перед ней стоял ряд самых разнообразных задач, как сугубо военного характера, так и чисто научного.

Вторая глава диссертации **«Социально-экономическая жизнь верховьев Зеравшана в “Дневнике”»** так же состоит из двух параграфов. Первый параграф «Сведения о географических и природно-климатических особенностях региона в Дневнике “Искандеркульской экспедиции”», заинтересует не только историков, но и коллег из естественно-научного цеха, прежде всего географов, климатологов, гидрологов и др. Этот раздел диссертации представляется нам особенно интересным и практически востребованным в современных условиях нарастающего водного дефицита в регионе Центральной Азии.

Второй параграф главы раскрывает важную тему, не утратившую, на наш взгляд, своей актуальности для современного Таджикистана, как горной страны – **«Отражение социально-экономических реалий жизни населения верховьев Зеравшана»**. Соискатель справедливо отмечает, что социально-экономическая жизнь горных владений верховьев Зеравшана во второй половине XIX в. определялась сочетанием природно-климатической изолированности, ограниченности ресурсов и устойчивости феодальных форм эксплуатации.

Очень содержательно выглядит третья глава диссертации **«Материальная и духовная культура верховьев Зеравшана по материалам “Дневника”»**. Интересным и важным, для понимания особенностей повседневной бытовой жизни таджикского населения верховьев Зеравшана является параграф «Традиционный уклад и народные обычаи верховьев Зеравшана в описаниях Абдуррахмана Мустаджира», который

представляет собой анализ материала, касающегося в основном этнографии этой горной области. Традиционный уклад жизни таджиков этого региона, как справедливо отмечает автор, представлял собой устойчивую модель локального быта, формировавшуюся в условиях естественной изоляции, ограниченных ресурсов и географической удаленности от политико-экономических центров.

В описаниях Абдуррахмана Мустаджира собран уникальный материал о родильных обрядах и обычаях воспитания, календарных праздниках, гостеприимстве и межродовых отношениях, земледельческих обрядах, обрядах скотоводческого цикла, колыбельных песнях («алла»). Соискатель сопоставляет данные, приводимые в «Дневнике» А. Мустаджира с последующими этнографическими материалами.

В параграфе «“Приложение” к “Дневнику Искандеркульской экспедиции” как источник по народным обычаям, эпиграфике, фольклору и устной традиции верховьев Зеравшана», диссертант тщательно рассматривает отдельные аспекты историко-культурного наследия горных регионов Средней Азии, нашедшие свое отражение в «Приложениях» и до настоящего времени оставшимися недостаточно изученными.

Хочется отметить, что диссертант использует в работе термин Средняя Азия, а не Центральная Азия. На наш взгляд это совершенно оправданно.

Он уместно и квалифицированно сопоставляет сведения из «Дневника Искандеркульской экспедиции» Абдуррахмана Мустаджира, с наблюдениями и административно-статистическими материалами других участников – А. П. Федченко, А. Д. Гребенкина, П. А. Аминова, Д. К. Мышенкова, А. Л. Куна, Л. Н. Соболева и др.

Заключение представлено обоснованными выводами, согласующимися с задачами, поставленными во введении, что свидетельствует о достижении автором намеченной цели. Выводы логичны и аргументированы. Достоверность выводов основывается как на представленной в работе авторской позиции, так и на стройной, взвешенной теоретико-

методологической основе, оптимально соответствующей замыслу исследования. Положения и выводы диссертации А.Н. Одинаева основаны на анализе тщательном анализе исследуемого источника и исследовательской литературы. По теме диссертации соискателем опубликовано 21 работы, из которых 18 опубликованы в рецензируемых научных журналах, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки Российской Федерации для защиты докторских и кандидатских диссертаций. Все опубликованные автором работы соответствуют проблематике диссертации и служат подтверждением ее достаточной апробации.

В работе есть незначительные недочеты, в основном стилистического характера. Автор, возможно, неоправданно часто повторяет/уточняет, что автор «Дневника» Абдуррахман Мустаджир «таджик из Самарканда».

Однако, такие незначительные недочеты не носят принципиального характера и не могут негативно повлиять на общее позитивное впечатление от данной работы.

Таким образом, диссертационная работа А.Н. Одинаева написана на должном научном уровне. Основные положения диссертации детально продуманы и сформулированы. Теоретические положения, сделанные автором, не вызывают сомнений. Выводы, сформулированные автором в заключении диссертации, являются корректными и научно обоснованными. Все поставленные задачи автором успешно решены. Заявленная цель исследования достигнута. Диссертация А.Н. Одинаева является законченным самостоятельным научным исследованием по важной и недостаточно изученной теме.

В целом считаем, что диссертация Одинаева Абдумавлона Назировича «“Дневник Искандеркульской экспедиции” Абдуррахмана Мустаджира как источник по истории верховьев Зеравшана во второй половине XIX века» соответствует предъявляемым требованиям ВАК Минобразования и науки Российской Федерации, и ее автор заслуживает искомой ученой степени

кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

**Официальный оппонент:**

**Ведущий научный сотрудник**

**Института всеобщей истории РАН,**

**кандидат исторических наук, доцент**



**Котюкова Т.В.**

10 декабря 2025 г.

Подпись к.и.н., доц. Котюковой Татьяны Викторовны заверяю:

**Заведующая Отделом кадров**

**ИВИ РАН**

**Шалянина Т.Л.**



Адрес:

119334, Россия, г. Москва, Ленинский проспект 32а